

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana.

AÑO I

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL CALLE DE ALMAGRO, 4. TERCERO, DERECHA

De los artículos publicados en la sección titulada POLEMICA, serán responsables sus autores.

NUM. 52.

POR LA IDEA

R. I. P.

Esta noche muere el partido posibilista. Lo mata Castelar a la puerta de su casa.

páginas de dolor y de amargura que nos hacen mirar con santo odio las exóticas instituciones.

Vencieron los Borbones, cuya memoria tampoco es muy simpática; y hoy, como si la fortuna quisiera vengarse de nosotros, nos ha tocado en suerte esa funesta fusión de Borbones y alemanes.

No hay compatibilidad posible entre lo uno y lo otro; si somos dignos de nuestro nombre, es preciso que nos dispongamos a sostener nuestra libertad.

TJEBETAZOS

Esta noche retirará el Sr. Castelar, en uno de los salones de su casa, a la planta mayor del partido posibilista.

Programa de la fiesta: El discurso que en la reunión con sus amigos pronunció mañana el Sr. Castelar, se considerará como la última palabra del eminente tribuno.

De sus huéspedes: Aquí debe de haber un error, porque el posibilismo no tiene huéspedes ni cosa que le valga.

De Emilio se limitará a licenciar a esa media docena de amigos que formaban en el acompañamiento.

Más detalles sobre la reunión: Entre los posibilistas, que están decididos a no dejar de llamarse republicanos.

Algunos colegas se embretieron en hacer estadísticas acerca del número de posibilistas que ingresarán desde luego en el campo de la monarquía.

Para los primeros guarda Castelar todos sus mimos y carantoñas. Los segundos, según se dice, perderán la protección de su jefe.

Los periódicos monárquicos no pueden ocultar el dolor que les inspira la ridícula situación en que se encuentra ese famoso Congreso de fusionistas.

Hablando de este asunto, dice un colega: Señalan las crónicas parlamentarias un abatimiento profundo, una soledad espantosa.

Y el debate es nada menos que el de mayor solemnidad posible; tratase de dar la respuesta a un mensaje de la corona.

Una noticia de La Correspondencia: Insiste a personas muy autorizadas en afirmar que no se hará la modificación ministerial de que tanto se habla.

La Publicidad, órgano semi oficial del posibilismo, se congratula que El Ideal vuelva a dejar en paz a sus correligionarios.

Qué más necesitamos, que publicar los artículos de los que, por espacio de diez y ocho años, han sido columna tan fuerte de ese partido como el Sr. D. Vicente de la Cruz, que nos

ambos hoy su divorcio completo de ese partido?

¿Necesita más La Publicidad?

CARTA DEL DUENDE

Desde un pliegue de la cortina de la Saleta, a 20 de Mayo de 1893.

Apreciable director de EL IDEAL: Volvemos a las andadas, o mejor dicho, vuelven ustedes, porque aquí se asegura todos los días que van ustedes a hacer una barbaridad muy gordá.

Eso y más necesitan ellos para que se les considere algo por aquí, donde ya saben ustedes que tienen muy mala y muy merecida fama.

Con tan fausto motivo nos pusieron tal cuerpo a los de esta tierra, que yo casi estuve por protestar enérgicamente; pero yo, como duende, no tengo patria y no puedo alterarme cuando oigo hablar mal de los españoles.

Y además, la mamá puede recibir de cierta parte, sin extrañeza para nadie, instrucciones, que después se transmiten verbalmente ó le entregan a solas.

Por cierto que de fuera han llegado objeciones bastante fuertes contra los que quieren venir de refresco a ayudar al ama.

—Eso son malos —dice ella.— Hicieron mucho daño a mi marido, y quizás me lo hagan a mí.

—Pero el viejo pastor se rasca la barba y se rie como si tal cosa.

A todos esos que aseguran que ella quiere dejar su destino digales usted que no sean tontos. ¿Dejarlo, ya, ya! Como no sea por la fuerza, voluntariamente no hay medio de conseguirlo.

Y eso que, bien mirado, podrían pronto ocurrir ciertas cosas. El chico no está bien, y el mejor día nos da un susto, pero como ustedes no están nunca preparados para ciertas cosas, podrá suceder ahora lo que la otra vez.

Por último, volvemos a estar de malos con la cuñada. ¿Va a los toros la cuñada? pues no va la otra. ¿Va a las carreras? pues lo mismo. Ni por casualidad sostienen una conversación larga, que en caso de mantenerse, sabe Dios cómo concluiría.

¡La familia de Pelé y Melé! Suyo invisible,

EL DUENDE.

La copla del día

¡QUE SARGENTO!

Estoy emocionado, me encuentro conmovido; hay cosas que me llegan al mismo corazón; según me comunican, la reina ha recibido a un chico que es sargento, y el cual tanto ha crecido que de la archiduquesa llamaba la atención.

La cosa es, por lo visto, de mucha transcendencia, y al ser tan importante se debe comentar, teniendo esa estatura, teniendo esa presencia, me explico que el sargento le guste a la regencia y para alabarderos le quiera conquistar.

El digno Goyeneche, con todos los honores, ante doña Cristina al «chico» presentó, y al contemplar sus formas, que no las hay mayores, se miente si supongo que le echarían flores, las cuales orgulloso el «chico» agradeció.

Ya tengo yo mis ganas de ver al caballero, y aguardo que algún día por fin se exhibirá; coningo de seguro irá Madrid entero, y más de una cristiana ante este alabardero, mirando la alabarda, de fijo gozará...

EL DOCTOR CENTENO.

CRÓNICA

CABRERA Y CASTELAR

Cumple a todo cronista hacer historia, y yo, cumpliendo con mi deber, escribiré algo de ella; no la brillante que en página de oro... oxidado y mohoso legará a las generaciones futuras el incomparable, ilustre, insigne y gran patriota Castelar, historia cuya importancia es tal, que para que nada turbe su actitud olímpica, su serenidad gloriosa, y el nimbo de luz en cuyo centro aspira a que le admiren los hombres del porvenir, le obliga a licenciar sus huéspedes, colocando a un partido honrado, serio y fiel a toda prueba, en la triste disyuntiva de ir a sentar sus reales en el campo monárquico, a donde jamás, entendiéndose bien, serán bien mirados, pues llevan por séquito y acompañamiento la desconfianza y la falta de fe, ó militar, aunque noblemente oscurecidos y sacrificados, al lado de sus hermanos, a donde nos dirigimos los que, como yo, busquen un puesto de honor y peligro en el campo de la Unión republicana.

Compadezcámosle; ¡cuánto debe sufrir aquella alma; en otro tiempo templada cual ninguna al calor de los más altos ideales republicanos; aquel corazón en que anidaron los sentimientos más nobles que dieron vida al hombre que formó toda una generación, aquel pensamiento de fuego que dió vida, luz y calor a una palabra que resonó en el mundo entero y alcanzó el aplauso y la gloria universal en todas las naciones al cantar el mágico credo de la libertad y de la democracia!

Compadezcámosle, porque jamás dolor humano podrá compararse al suyo; ha tenido que transformarse completamente, que modificar sus sentimientos políticos, descendiendo del pedestal de la grandeza hasta la pequeñez del pedestal, y a semejanza del gusano de seda, ha producido los hilos con que se fabrica la más rica de las telas, para convertirse en mariposa que no sabe dónde extender sus alas.

Y siendo mi objeto hacer crónicas, continuaré en otras sucesivas ocupándome de dos hombres que han figurado en la historia de nuestra patria, aunque en sentidos diametralmente opuestos: ambos en críticos momentos han tenido en su mano el porvenir de España; estos dos hombres son: Cabrera y Castelar.

¡Cabrera! Aquel genio guerrero, estudioso seminarista un día, guerrillero después, aventurero siempre y general en jefe más tarde de un ejército que supo disciplinar y convertir en peligro constante para la Patria, comprendiendo un día que las corrientes modernas se deslizaban por las fértiles riberas de la democracia y la libertad, publicó un Manifiesto en que anatematizaba sus antiguas ideas de retroceso, proponiéndose hacer a un rey legítimo y absoluto rey constitucional, y a sus partidarios hacerlos ingresar (como él también ingresaba) en el campo de la democracia, y viendo que sus ideas no eran bien acogidas, se retiró a la vida privada, lamentando con toda su alma la muerte de su partido.

Y ¡oh gran contrastel Castelar, el catedrático de historia cuyas lecciones en la Universidad Central y en todos los centros científicos y literarios, eran oídas por todos con respeto; el propagador infatigable de la democracia; el amigo de Sixto Cámara; el fogoso tribuno que en Cámaras, calles y plazas entusiasmó a los muchedumbres con la magia y el fuego de su inspirada palabra; el apóstol de un Credo inmortal por la pureza de su doctrina; el que derrumbó un trono, formó un Estado é hizo una Patria; el de más limpia historia ayer; el admirado, querido y reverenciado de propios y extraños, el más alta gloria nacional, hasta el punto de que si España hubiera sido Roma le habrían declarado padre de la patria, hoy mancha los timbres adquiridos con una vergonzosa retirada.

Analogía de estos hombres en sentido inverso: Cabrera hacia el progreso. Castelar hacia el retroceso.

VICENTE DE LA CRUZ.

PARENTESIS

SULTAN

La orquesta dió principio a un vals viejo y ramplón y empezó sus saltos y piruetas amazónicas. El público seguía con indiferencia las vulgares evoluciones de la artista y el cansino trote del viejo caballo, a quien no prestaban ligereza los fatigados del director. Tan sólo

TOROS

CORRIDA DE BENEFICENCIA

Ya saben ustedes que ayer nos dieron la corrida que, según el contrato celebrado con la

(1) Histórico.

un hombre observaba atentamente, sino los saltos, giros y saludos de aquella, si, y con un cha fijeza, sus miradas. Por tres veces sorprendió las sonrisas con que mis Derini premiaba los galantes aplausos de un espectador de primera fila, y una amarga sonrisa descubrió los blancos dientes del observador.

Mister Jackers, como él hacía llamarse, el famoso domador de leones, el temerario negro, era alto, de gallarda figura; sus ojos brillaban con algo de fascinador, y tanto, que no había mirada que sostuviera la suya sin pestañear. Cuando, llevado por la cólera, fulguraban sus ojos y fúndala su negra frente, se imponía y daba miedo, y en cambio, era en extremo simpática su figura cuando sonría, agrandando por su sonrisa continente y sus elegantes y marginales movimientos. Había quien creía que Mr. Jackers, por ser perfecto maris, era un negro de grandísima, ahumado con asombrosa habilidad; mas quien declara de la legitimidad del color del negro; se convencería si supiera cuánto y de qué modo amaba a miss Derini.

No era amor, no era pasión; aquel afecto era una furia, era la imperiosa necesidad de dominar a aquella Derini del cartel, es decir, a la Francisca de las calles de Roma, donde la encontró el temible artista. Quería a esa mujer, con quien vivía, de tal modo, que su deseo de dominarla se trocaba al verla en mansedumbre; la trataba con una docilidad y feruura, tan humilde accedía a los caprichos de la romana, que ésta llegó a convertirle en juguete. A todo hallaba el domador, pero una noche observó las sonrisas de su amada dirigidas a un joven del público; otra y otra vez los espío y se quitó callando, hasta que el público dió en no ararla mansueta furia con que el público domador castigaba a los leones.

Terminado su trabajo y hecho el saludo de rubrica, salió de la pista la amazona, recibiendo de un lacayo un hermoso ramo de flores; entró en el pasillo de los cuartos de artistas y su sonrisa se congeló al encontrar la mirada de su amante. Su sangre se detuvo, y tembló su cuerpo al oírle murmurar con voz apenas distinta: —¿Conque es verdad? ¿Amas al marqués? —Yoo... pero... ¿quién te lo ha dicho? Yo no... te juro... no me mires así, es mentira, soy inocente.

Jackers, sin oírle, volvió la espalda, y entrando en su cuarto, escribió unas palabras en una tarjeta; en la que cinco minutos después el aludido marqués leía lo siguiente: —Si el marqués de R. es caballero, no negará a una coria é inmediata entrevista a Mr. Jackers, Sompteur.

—¿Ha escrito usted estas líneas? —Sí, ¿es cierto, señor marqués, que conoce usted a la Derini? —En efecto, pero... —Tampoco negará el señor marqués que la conoce íntimamente. —Desconozco los títulos que le autorizan para interrogarme y escribirmos... —¿Es la Derini amante de usted? —preguntó enérgicamente el domador. —¿Usted usó su marido? ¿No? pues en ese caso ¿qué se li lo ha sido ó no, a usted no puede interesar... —¿Lo ha sido? —¿Lo va a ser? —¿Lo va a ser? —Basta caballero. No tiene usted culpa alguna en este asunto, pero bástale a usted saber que la culpable, a la Derini, no la volverá a ver. Perdona usted, marqués, que le haya molestado. —Y sin esperar respuesta, dió media vuelta, quedándose el marqués sin saber si incomodarse ó aguardar la salida de la amazona. Algo caviló, y se marchó al Casino.

El público, ya impaciente, golpeaba las tablas de la gradería. Sin saber la causa, el artista en turno no se presentaba. Olase un rumor hacia la parte de las cañaras, y la gente se inquietaba cada vez más. Uno de los artistas, mal vestido de frae, pidió silencio; y hecho éste, dijo: —Respetable público: Un crimen se ha cometido en la cuadrilla del Circo. Mr. Jackers ha asesinado a una artista, y cuando la policía ha querido detenerle se ha refugiado en la jaula del león Sultan. Si el público lo permite, la policía quisiera se sacara la jaula a la pista, pues se teme que el asesino pueda escapar amparado de la sombra (1).

El tumulto fué espantoso: muchos espectadores se fueron, otros protestaban; pero el silencio fué absoluto cuando la jaula entró sobre sus ruedas en el círculo de la pista.

Era horrible el espectáculo que ofrecía la vista del grupo. El negro, sereno, cruzado de brazos, miraba con desprecio al público, mientras el león, inquietado por el ruido y las luces, se revolvió resacaosamente en la jaula. De pronto se acordó al domador, le olió, y un grito del público atronó el aire... El feroz animal había puesto sus manos sobre los hombros de Jackers y le lamía la cara... La policía intimó por tercera vez la rendición, y una pareja de la Guardia civil montó sus fauiles.

—¡Prendámo —dijo el negro con sorna.— ¡Preso estoy! Saiga usted de la jaula, é hacemos fuego contra usted y contra ese animal. —Antes saldré con él—contestó el domador poniendo las manos en el cerrojo. El público horrorizado se tiraba gradas abajo, y se atropellaba buscando una salida. Un espasmo de terror corrió por todos los semblantes al oír dos disparos y los rugidos de la fiera.

Jackers cayó al suelo herido en un hombro. El león, herido también, crezó su melena, dió un salto formidable y se plantó ante el cuerpo del negro, dando atronadores rugidos, crispadas las patas, encorvado el lomo, abiertas las fauces; contempló la sangre que salía del hombro de su domador; olió con feruura, desconoció al amo, y la gente espantada pudo ver al más horrible de los espectáculos que pudiera imaginarse: un león que lame la cara de su amo, unas fauces que se abren abarcando una cabeza y un sinistoso orak... Sultan cerró su boca... Después siguió el festín...

APARATOS CONTINUADOS

LA MONARQUÍA Y EL PUEBLO

Empéñarse en sostener instituciones contra las corrientes de la opinión es una insensatez, germen tan sólo de rozamientos y conflictos que suelen ocasionar amargos lutos. La monarquía es una institución por imposición, odiada siempre. Bastarían recordar lo que el último de los jueces del pueblo de Dios decía a aquellas nécias gentes cuando le pedían rey.

No podríamos decir nosotros más de los de nuestros tiempos. Los reyes son siempre, y así lo decía aquel magistrado ungido por el mismo Dios, los tiranos de los pueblos. Pero el pueblo lo pedía, y para castigo de su perversidad tuvieron reyes. Bien cara pagaron su ceguera. Esclavos fueron toda su vida de propios ó extraños, y concluyeron al fin por ser borrados del mapa del mundo.

Para nosotros, aún no ha llegado ese momento, aunque no hemos estado muy lejos de él en ocasiones.

Pero no faltan en nuestra historia

empresa de la Plaza de toros de Madrid, debe darse anualmente a beneficio de los hospitales de Madrid, que según la fundación de Fernando VI, son los propietarios del circo que fundó aquel monarca en las cercanías de la Puerta de Alcalá, y que el año de gracia de 1874 se trasladó algunos kilómetros más atrás y en las proximidades de las Ventas del Espíritu Santo.

También sabrán ustedes que la Comisión de la Diputación provincial, hoy administradora de los bienes de los hospitales, organizó ayer la corrida de anoche, eligiendo para ella tres toros de Concha y Sierra (hoy día Celsa Pomfede), tres de Barrionuevo y otros tres de D. Faustino Udaeta.

Para matarlos estaban de tanta Mazantini y Guerra, como espadas de cartel en la temporada, y como verdadero atractivo de la fiesta, el deseado y valiente Manuel García (el Espartaco); que dicho sea aquí para entre nosotros, es el único que pudiera levantar la decada afición.

La Comisión provincial, queriendo dar estímulo a la cosa, había determinado adjudicar un premio al ganadero que presentara el toro mejor de los nueve lidiados, y para la adjudicación se había elegido un Jurado compuesto de lo más escogido de buenos aficionados y reviseros taurinos.

Y no obstante, si vamos a decir la verdad, la corrida de Beneficencia resultó no más que mediana.

De los toros de Concha Sierra los dos primeros no hicieron más que cumplir y sólo el último de la corrida, no muy sobrado de poder, fué tan noble en todos los tercios, que de haber yo tenido voz y voto en el Jurado, á éste se hubiera adjudicado el premio.

Los de Barrionuevo, mejor criados que ninguno, no hicieron más que cumplir.

Y los de Udaeta, más grandes, pero también más buenos que los otros, resultaron, en mi humilde opinión, con más poder que bravura.

Sin embargo, las simpatías del público se las llevaron el ástero, y el jurado, después de vacilar entre el tercer y el octavo que fueron de sus divas, adjudicó el premio á éste último, que si bien hizo una buena faena en varas, llegó á la muerte cobarde y defendiéndose.

De los espadas, el único que para mí mereció los verdaderos plácemes de los inteligentes fué Manuel García.

Su primer toro, ó sea el segundo de la tarde, le pasó con tanto arte como inteligencia, y aunque la primera vez cogió hueso, y la segunda dió un volapié que resultó algo tendencioso, las dos veces se tiró con verdadera fe y sin valerse de esas tranquilas que ahora están tan en uso.

En su segundo (quinto de la corrida) estuvo hecho un verdadero maestro.

Después de pasar con una tranquilidad y un sosiego, que no estamos acostumbrados á ver en los calamitosos tiempos que corren, concluyó con su adversario de un volapié, que no sabemos qué admirar más, si lo corto ó por derecho que entró, ó lo inmejorable de la salida y lo perfecto de la estocada.

En el tercero estuvo (que fué el octavo de los lidiados) se encontró con el hueso de la corrida, y á pesar de ello, supo deshacerse de él con arte é inteligencia.

A pesar de la opinión de los espectadores, en este fué en el que principalmente vi el matador que tiene por fuera propio su puesto en la primera plaza de España.

Mazantini, aunque bailando como siempre al pasar, se deslizo de los tres que le tocaron, si no le un modo brillante, sin deslucirse marcialmente.

Y Guerra mató á su primero de una atravesada; á su segundo de un pinchazo, media estocada y una buena, y á su tercero y último del festejo, que era un verdadero ornate por lo noble y lo suave, de una estocada ligeramente desfogada y algo ida.

En banderillas sólo hubo de notable un par que puso el Blanquito al octavo y otro que colocó el Espartaco al noveno, que pasaron los matadores, sin hacer sus dos colegas nada de particular.

Valencia puso también un par digno de mención.

Badila se distinguió por una chaquilleta de nuevo modelo que usó y por algunas buenas varas que puso.

De lo demás sólo diré que los nueve toros tomaron 66 varas, dado 29 caídas y dejado al arrastre 18 caballos.

Que la corrida no nos pareció más que aceptable.

Que la tarde fué airosa de suyo.

Que la entrada fué superior.

Que la presidencia cumplió.

Y que había en la plaza la mar de mujeres de esas que quitan el sentido.

Con lo cual creo que he cumplido mi misión por hoy.

ACHARES.

oia de las pretensiones consignadas en la exposición del Consejo del Banco de España.

Lo que sí no es un secreto para nadie, es que en el Consejo los Sres. Montero Ríos y López Domínguez expresaron su disgusto por la oposición que á sus respectivas reformas, no sólo la minoría conservadora, sino principalmente algunos elementos de la mayoría hacen, indicando, á consecuencia de ello, los referidos ministros que si esta oposición continúa, están dispuestos á dejar sus respectivas carteras.

El Sr. Sagasta con sus deberes de unión y disciplina, y que respecto á los conservadores, cuando conozcan las reformas que se proponen, no se muestren tan intransigentes; en consecuencia, los ministros de Guerra y Justicia no debían mostrar tales recelos.

Insistieron, sin embargo, los dos ministros, según afirma la prensa de la mañana, en que estaban dispuestos á retirarse del Gobierno antes que suscitara dificultad alguna al Sr. Sagasta.

Y para terminar, los ministros acordaron que si no estuvieran aprobados los nuevos presupuestos el 1.º de Julio, rigieran por autorización los actuales durante los días del mes de Julio que se tarde en aprobar los nuevos.

Pero no crea el Gobierno que llegó á ser un hecho esa eventualidad.

Meeting republicano. El que había de celebrarse en Madrid mañana en honor de la minoría parlamentaria de Unión republicana, ha sido aplazado para otra fecha, que se designará oportunamente.

La Comisión organizadora ha tomado ese género de atención á que la Junta directiva de la Unión republicana está organizando una campaña de propaganda en provincias, y que á ella corresponde, por lo tanto, la iniciativa para designar la fecha del que ha de celebrarse en Madrid.

La Junta central lo organizará en ocasión oportuna.

Los individuos de la comisión organizadora se han ofrecido al Directorio republicano para auxiliar los trabajos de esta última reunión.

Los lunes en Palacio. Estado y Justicia son los dos departamentos cuyos titulares desahagan en este día con la regente.

El Sr. Moret, que está hoy de presidente del Consejo á los efectos del despacho con doña María Cristina, puso á la firma algunos decretos con su compañero Sr. Montero Ríos le remitido, pues por hallarse algo indisputado no concurrió á Palacio.

Esas indisposiciones periódicas de D. Eugenio nos tienen ya preocupados.

El día fué hoy para la regente consagrado, más que á nada, á los asuntos militares.

Entre los que desfilaron por la regia Cámara vimos á los generales Castro López, recientemente ascendido á teniente general; Arias Salgado, el nuevo comandante general del apostadero de la Habana; Suárez Valdés, Arana, Melquizo y algunos otros de la promoción del 16 de este mes.

También hubo coroneles y demás jefes, y para que fueran representadas en esta recepción todas las clases de la milicia, el general Gorenzaco presentó á la madre de Alfonso XIII un sargento procedente del regimiento de infantería número 18, que ingresa en el cuerpo de alabarderos, mereced á su extraordinaria estatura y hermosas formas.

¡Con muchos hombres como el nuevo alabardero, están seguras las instituciones!

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

Los proteccionistas franceses. Los proteccionistas franceses, capitaneados por el Sr. Melin, han emprendido una activísima campaña á fin de obtener mayoría en las próximas elecciones generales.

Como el elemento principal son los recursos pecuniarios, ahora están allegando fondos para establecer en París el órgano genuino del partido proteccionista.

Constará dicho periódico con todos los elementos de información que exigen las necesidades modernas de la prensa, con una excelente redacción, y además, su precio estará al alcance de todo el mundo.

Se trata de que sea un diario de la mayor circulación, encaminado á la propaganda de los principios proteccionistas.

El Sr. Melin reconoce que su partido es objeto de violentísimos ataques por parte de muchos periódicos, y sostiene la necesidad de defender con energía el nuevo régimen económico por él propinado.

Añade que éste no ha pasado todavía del período de las experiencias y que los aranceles de Aduanas no deben modificarse en ningún sentido, por ahora.

Declaraciones de un ministro. Tolosa de Francia 21.—El Sr. Dupuy, presidente del Consejo, ha recibido en la prefectura á las autoridades y cuerpo consular. El decaño de éste, que lo es del España, presentó al presidente á los cónsules de Portugal y Venezuela.

El Sr. Dupuy, contestando al breve discurso de cortesía que con este motivo le dirigió el cónsul español, dijo: «Francia desea vivamente las mejores relaciones con todas las potencias, y á pesar de cierta rivalidad de temperamento, conserva siempre grande afición á su vecina de los Pirineos».

Mr. Dupuy ha hecho constar en su discurso que todo el mundo quiere hoy ser republicano. Esto, según algunos opinan, arranca de los consejos del Papa, y estos consejos han sido dados con elevadas miras de paz, conciliación y humanidad. Nadie desconoce la fuerza persuasiva de estos consejos, pero no basta aceptar la República; es preciso entrar en ella incondicionalmente.

El programa á que se refiere Mr. Dupuy es el que presentará como candidato en las próximas elecciones legislativas, y el que aconseja que acepten todos los candidatos republicanos.

Tolosa de Francia 22.—En el banquete ofrecido anoche al presidente del Consejo por el Municipio de esta ciudad, el Sr. Dupuy contestando al brindis del alicó de ensalzó la unidad política de la patria. Añadió que los monárquicos que han adoptado últimamente la República no lo han hecho por convicción sino resignados y obligados por las circunstancias, pero en el terreno electoral la República sabrá distinguir á unos y otros, es decir, á los que atacaron y combatieron antes y á los que siempre la sirvieron con lealtad.

El presidente del Consejo expresó á continuación el programa electoral del Gobierno reducido á los tres importantes puntos siguientes: Primero: Leyes obreras que determinen las relaciones entre el capital y el trabajo. Segundo: Reformas fiscales, dirigidas á distribuir las cargas contributivas, según las facultades. Y tercero: Leyes reglamentando las relaciones de la sociedad civil con la religiosa.

Este discurso fué extraordinariamente aplaudido por todos los concurrentes.

El miércoles concurrirán al baile del embajador inglés, que se celebrará con motivo del cumpleaños de la reina Victoria.

Washington 21.—Se asegura que el jueves saldrán de esta capital con dirección á Chicago los infantes Doña Eulalia y D. Antonio, quienes continúan siendo objeto de generales demostraciones de atención y simpatía.

Accidente marítimo. París 22.—Después de Calais dicen que continúan mejorando los ocho obreros que resultaron con gravísimas quemaduras á consecuencia de la explosión que se produjo en el pequeño vapor Ville de Donai destinado al acarreo de petróleo.

Este accidente ha causado grandísima emoción en toda la ciudad, pues todavía no se ha olvidado la espantosa explosión del petrolero Ville de Calais ocurrida hace cinco años y que causó numerosas víctimas.

(De nuestro servicio particular) A los toros! Barcelona 21 (7:30 t.). Indescriptible ha sido el entusiasmo que, con motivo de la despedida del maestro en esta localidad, ha reinado en todo el día de hoy, hasta el punto de no haberse encontrado un solo cone para ir á los toros ni por un ojo de la cara.

Multitud de viajeros, procedentes del Rosellón y de los Pirineos, han afluído á esta ciudad para poder admirar en el ruedo por última vez la simpática faz de Lagartijo.

La corrida se ha verificado en medio del mayor bullicio.

A la hora fijada, ocupa el presidente un palco y salen las cuadrillas, produciendo delirante entusiasmo en el público, que llenaba por completo las localidades de la Plaza.

El primer toro es despatchado por el maestro con una estocada en hueso, otra á volapié, y por último, un descabello.

La faena resultó un tanto pesada.

En el segundo, la cosa varía y se concede al maestro la oreja.

La muerte del tercero da por resultado pitos y aplausos que el público propina al decano de los toreros.

El cuarto lo despaeha con un volapié piramidal de los que harán época en los anales taurómicos.

La ovación se delirante hasta el punto de emocionar al Califa. Lluven cigarras y sombreros, y hasta algunos empiezan á desnudarse.

El quinto y sexto son condenados á un descabello y un volapié que es objeto de otra ruidosa ovación.—El Corresponsal.

Toulouse 21.—Ha terminado el banquete de la Unión des sociétés gymnastiques de France, al que ha concurrido en representación de El Ideal.

El prefecto y el alcalde presidente del Ayuntamiento leyeron muy notables discursos. Este último se ocupó del socialismo, y se mostró muy enérgico, aunque en situación un poco expectante.—Amoros.

LA MINORIA EN PROVINCIAS

VALLES Y RIBOT. A noche, después de cerrada nuestra edición, recibimos el siguiente telegrama: «Tarragona 21 (3:30 t.). Sr. Director de El Ideal.

El partido federal organizó un meeting en honor al Sr. Vallés y Ribot, asistiendo representantes de Reus, Falset y demás importantes pueblos de esta circunscripción, que, junto con las representaciones de los partidos republicanos de ésta, llenaban por completo el teatro Principal.

Han usado de la palabra Ferrando, Esteve, Marrasí, Jordans, Paredella, Petit y Prat, siendo estrepitosamente aplaudidos.

El Sr. Vallés y Ribot ha pronunciado elocuente y magistral discurso combatiendo el aplazamiento de elecciones municipales y nueva ley municipal y provincial, así como ha sostenido la necesidad de mantener la coalición republicana hasta llegar al común problema.

Siendo fratricamente celebrados los argumentos aducidos en su magnífica peroración con el mayor entusiasmo, se ha acordado dirigir telegramas á la minoría republicana del Congreso por su actitud y á la Junta de la Unión republicana, suplicándoles que la coalición no se tranque, antes al contrario, se fortalezca cada día más hasta llegar al común programa del único partido.

El Corresponsal.

DUALDE. Un correligionario nos escribe desde Valencia, y habla así de la llegada á la ciudad del Turia de nuestro respetable amigo el elocuente diputado republicano Sr. Dualde: «La llegada del amigo Dualde ha dado á conocer lo que aprecia el partido republicano á su digno representante. Momentos antes de su llegada se supo, y á pesar de ello, no bajarían de 1,500 los correligionarios que acudirían á saludarlo.

Los aplausos fueron nutridísimos; los vivas menudearon, y le obligaron inmediatamente á ir al Casino antes de ver á su anciana madre.

Allí pronunció un elocuente y enérgico discurso, mereciendo una verdadera ovación.

La cuestión de los consumos, mal; el Ayuntamiento no cede; las cadulas peor, y las cerillas por el mismo estilo».

CARVAJAL. El sábado fué repartida con profusión la siguiente hoja en Málaga: «A los republicanos

Hoy domingo, á las doce y media, en el tranvía de Granada llegará á ésta D. José Carvajal.

El Directorio de Unión republicana suplica encarecidamente á todos sus correligionarios que concurran á la estación del ferrocarril y tributen á nuestro diputado un afetuoso recibimiento, que demuestre la inmensa satisfacción que hemos visto la enérgica y vigorosa campaña llevada á cabo por la minoría parlamentaria.

Málaga 20 de Mayo de 1893.—Luis Benot y Enrique Pérez Lirios.»

Cumpliendo este encargo, la manifestación que fué dispensada á nuestro ilustre amigo, superó verdaderamente á cuanto se podía esperar.

Así la describe un corresponsal: «Los andenes y alrededores de la estación estaban ocupados por un gentío inmenso. Al bajar del coche el Sr. Carvajal diónos entusiasmas vivas á Málaga, á Carvajal y á la minoría republicana. Doscientos carrajes próximamente siguieron al que ocupaba el ilustre republicano, que muchos correligionarios iban á pie, abandonando el vehículo, formándose inmediatamente calculares en 4,000 personas, á cuyo frente iba el Sr. Carvajal, rodeado del personal del Directorio.

meeting en el teatro Principal. Además del Sr. Carvajal, hablaban varios importantes republicanos malagueños.

Sobre el Directorio y los encargados de organizar el meeting llueven peticiones para conseguir localidades y entradas. Los republicanos están entusiasmadísimos.

Los elementos monárquicos censuran al gobierno por haber permitido la manifestación que estaba prevista, que el Directorio había hecho circular anoche profusamente una hoja excitando á los republicanos á hacer una demostración entusiasta á Carvajal.—Ldsaro.»

El meeting anunciado se verificará esta noche, y en él harán uso de la palabra el Sr. Carvajal, D. Enrique Pérez Lirios, D. Ateneodoro Muñoz y D. Enrique Rivas.

CUESTIONES PALPITANTES

REFORMAS EN LA 2.ª ENSEÑANZA. Las proyectadas por el Sr. Moret en lo referente á las asignaturas que han de constituir el bachillerato son, según noticias que acabamos de recibir, las siguientes:

En vez de las católicas que se estudian serán treinta, distribuidas en seis cursos. En el primero se estudiarán: Gramática castellana, primer curso. Principios y ejercicios de Aritmética. Geografía física y política, y Dibujo natural.

En el segundo Gramática castellana, segundo curso. Principios y ejercicios de Geometría. Cosmografía y Física del Globo. Fundamentos de Religión y Dibujo lineal.

En el tercero Literatura preceptiva. Aritmética y Algebra. Inglés ó Alemán, primer curso. Nociones de Historia natural y Dibujo geométrico.

En el cuarto Literatura preceptiva, segundo curso. Geometría y Trigonometría. Historia de España. Inglés ó Alemán, segundo curso. Nociones de Ciencias físico-químicas, y Dibujo geométrico.

En el quinto Literatura y composición. Historia natural. Lógica é Historia del Arte, Derecho civil, penal, político y administrativo. Historia universal.

Y en el sexto Filosofía moral y Psicología. Física experimental. Química. Elementos de Agricultura, y Economía política.

Si estos datos son ciertos, sufrirá transformaciones importantes la segunda enseñanza, caso de que los proyectos del ministro de Fomento lleguen á ser aprobados.

De las ventajas é inconvenientes que, según nuestro juicio, reportarán estas reformas á la enseñanza, nos ocuparemos cuando adquiramos nuevos datos y la seguridad de que los que anteceden son exactos.

CONTRA EL EJÉRCITO

Esta misión, la de dar contra el ejército, estaba reservada al Sr. Gamazo, de acuerdo con el general López Domínguez.

En nuestro número del día 18 calificamos de atentado brutal el proyecto de ley de clases pasivas presentado por el ministro de Hacienda, y el día 20 un general muy competente, el general Sánchez Bregua, se ocupa en El Liberal en los siguientes términos del mismo asunto: «Dice el proyecto que los derechos pasivos serán regulados por la legislación vigente en la época en que ingresaron en el servicio del Estado.

De lo cual se desprende, si este precepto no fuese observado ó modificado, que los jefes y oficiales del ejército y de la armada se retirarían con arreglo á diferentes leyes, y un jefe u oficial con más años de servicio cobraría menos sueldo de retiro que otros de la misma categoría con menos años de servicio.

Los retiros se clasificarán por las leyes siguientes: 25 de Agosto de 1841, real decreto de Julio del 47, que pone en vigor otro de 2 de Junio de 1828 22 de Febrero de 1859 y 2 de Julio de 1865.

Pero hay más; vistos los precisos términos del proyecto, resultan limitadísimos los efectos de la ley de Julio de 1860, que concede retiros especiales á los jefes y oficiales inutilizados en campaña á consecuencia de heridas recibidas, dándose el caso de que fuéramos los militares que ingresaron en el servicio después de esta ley puedan optar á sus beneficios, si llegasen á inutilizarse.

El proyecto anula también casi en su totalidad la tan aplaudida ley de pensión á las esposas y huérfanos de los anbalternos con doce años de servicios, porque es claro que todos los jefes y oficiales que se casaron de subalternos y cuya ley favorecía á sus familias, volverán á quedar como estaban, puesto que ingresaron los causantes en el servicio antes de dicha ley, lo dicho no tiene vuelta de hoja.

Así juegan los fusijonetas con la suerte del ejército. Los derechos legítimos en lo referente á retiros y á pensiones para las viudas y huérfanos de militares serán letra muerta si los que ahora aparecen como cónyuges de tanta iniquidad no vuelven por los fueros del ejército, ó si éste no se cansa de sufrir el yugo de Gamazo y compañía.

AGITACION EN PROVINCIAS

El Comité federal, en nombre de los federales de Puerto Real, en sesión celebrada el día 17 de los corrientes, acordó solicitar á la minoría republicana del Congreso por su valiente actitud en defensa de los derechos de la soberanía nacional.

Este heroico realismo con su retirada del abandonado nos anuncia la proximidad de que nuestros adversarios lashonran, debiendo acudir de sin vacilación y á la lucha enérgica que concluya de una vez para siempre con la ganancia de la Patria iniciada en Sagunto.

Este Comité se despidió de usted, deseándole salud y República federal.—El Presidente, Manuel Rodríguez.—El Secretario, Manuel Cabello. Puerto Real y Mayo 15 de 1893.

Nuestros correligionarios de Villalba, por conducto de nuestro excelente amigo D. Nemesio García Díez, se asocian con el mayor entusiasmo á las felicitaciones que se dirigen á los dignos diputados de la minoría republicana.

Los individuos que constituyen los comités de los partidos federal y progresista de Tordesillas, y que están coaligados para todos los acontecimientos que en bien de la República puedan sobrevenir, felicitan á la minoría republicana por su noble y levantado conducta dentro del Congreso, esperando sólo de tan insigne campeón nos marquen un camino revolucionario para poderles secundar inmediatamente.

Santiago Martínez.—José Mián.—Quiterio Moyano.—María lo Luvion.—Francisco Javier Gutiérrez.—Lola Sánchez.—Marino Ramón.—Pedro Martínez.—Francisco Rodríguez.—Florencio Ramón.—Casareo Moyano.

Rincón d. Soto 18 de Mayo de 1893. Sr. Director de El Ideal.

La Unión republicana de esta localidad felicita á su minoría por la brillante campaña, y aplaude su enérgica actitud.

El presidente, Manuel Fernández.—Agustín Ramírez.

Los republicanos progresistas de Lugo, por conducto de nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Díaz, felicitan á los diputados republicanos por su brillante campaña y se ofrecen incondicionalmente al Directorio de la Unión republicana.

MADRID

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GOBERNACIÓN.—Real orden confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Calpe (Alicante), decretada por el gobernador civil de aquella provincia.

ULTRAMAR.—Reales decretos reorganizando los servicios de la administración central, provincial y municipal de las islas Filipinas.

Colaborador. Con gusto participamos á nuestros lectores que desde hoy cuenta El Ideal con la colaboración de nuestro querido amigo el cronista de esta villa, D. Vicente de la Cruz, cuyo primer trabajo publicamos hoy, y que seguirá remitiéndonos con frecuencia sus interesantes Crónicas.

Muerto ó matado? La Guardia civil del Puente de Toledo encontrado ayer en el número 1, principal, de la calle de Santa Ursula el cadáver de un hombre llamado Juan Hernández Martín, de setenta años de edad.

Como el cadáver presentaba algunas manchas de sangre, se creyó que la muerte había sido violenta, en averiguación de lo cual el jefe de guardia instruyó algunas diligencias.

Hasta que se haga la autopsia del cadáver no se sabrá con certeza si la muerte fué natural ó violenta.

Parce que Juan Hernández habitaba en compañía de una joven, á la que no se ha visto por la citada casa desde hace dos días.

Un suicidio. Á la una y media de la madrugada, frente al palacio de la Equitativa, un sujeto tomó un coche, indicando al cochero que le condujese á la plaza de Oriens, número 7.

Al pasar por la calle del Arsenal, sonó un tiro dentro del carruaje, y bajando de su asiento el cochero, vió que el sujeto que conducía era cadáver.

Varios transeúntes y guardias de Seguridad que se acercaron á ver lo que ocurría, advirtieron que el infortunado se había suicidado disparándose un tiro en la sien derecha.

En uno de los bolsillos de la americana del suicida se encontró una carta, en la que éste decía que no se culpase á nadie de su muerte.

Otro crimen. En la plaza de las Peñuelas suscitóse anoche una cuestión entre varios individuos, sobre cuál de ellos gozaba de más influencia en el barrio.

Las palabras se fueron enredando hasta degenerar en cuestión personal, entre Manuel García Verónica y José Esnabo (a) el Chulo.

Parce que el Chulo se juró ofendido por ciertas palabras que en tono despreciativo había dicho García Verónica, y aprovechando un desdoro de éste, le asió una terrible puñalada en la espalda.

El agresor emprendió la fuga, pero fué alcanzado por la pareja de la Guardia civil que presta servicio en las Peñuelas.

El herido ingresó en gravísimo estado en el Hospital Provincial.

Entre marido y mujer. En la casa núm. 11 de la calle de las Peñuelas, ocurrió anoche un sangriento suceso.

Vivían en la referida habitación Joaquín Noguera Rice y su mujer Bibiana Marcos Carreira, ambos de veintiseis años de edad.

Hasta hace dos meses reinó la mejor armonía entre el matrimonio; pero desde esta fecha comenzó Joaquín á abrigar dudas y sospechas respecto de la conducta de su mujer, lo cual dió origen á continuas disputas.

Al cabo, y en vista de que los disgustos eran cada vez más frecuentes, el matrimonio determinó separarse, y así lo hicieron, viviendo apartados hasta hace pocos días que, gracias á la intervención de algunos parientes y amigos, volvieron á reunirse y á vivir bajo el mismo techo.

Para celebrar la reconciliación fuése ayer el matrimonio con otras varias personas á la pradera del Canal, donde estuvieron merendando y pasando la tarde sin que ocurriera nada de particular.

De regreso en su casa, promovióse entre marido y mujer una escena de celos y rencores, de las que eran tan frecuentes entre ellos, hasta que Joaquín, ciego de ira, empuñó un cuchillo de cocina, y arrojándose sobre su mujer la infligió una terrible cuchillada en el costado izquierdo.

A los gritos de la joven acudieron algunos vecinos y agentes de la autoridad, que detuvieron al agresor y condujeron á la joven á la Casa de socorro del distrito, en donde, reconocida por los médicos, observaron que la herida era muy grave.

El marido, después de declarar ante el juez, ingresó en la Cárcel Modelo.

En camisa de once varas. En tan holgada prenda se han metido de hoz y de hoz los venerables individuos que forman la respetable Asociación de padres de familia.

Si los tales ciudadanos se limitaran á apartar del vicio á las jóvenes más ó menos averiadas que exhiben sus encantos por esas calles de Dios, muy santo y bueno.

Su labor mereceda más alta recompensa. Pero los respetables indviduos á que nos referimos tratan de ensanchar todo lo posible su esfera de acción y ejercer de fiscales, denunciando á la prensa liberal, con la que no simpatizan ni mucho ni poco.

Qué hemos de hacerle. Sentimos muy de veras no poder las simpatías de los respetables individuos que forman la no menos respetable Asociación de etc., etc., mas á pesar de eso, nos permitimos suplicarles que se ocupen algo más de las hijas de familia y mucho menos de los periódicos liberales. Estos son mayores de edad, saben lo que se hacen y, sobre todo, al ministerio fiscal es á quien compete juzgar si los escritos que publican los periódicos son ó no denunciables.

Y nada más por hoy. Sólo nos resta advertir á los respetables individuos de la no menos respetable Asociación de etc., etc., que el oficio de soplón es bastante deseado, etc., y produce poco.

PROVINCIAS

Una conferencia. Oasi toda la prensa de Barcelona se ocupa la brillante conferencia explicada por el cate-

ECOS POLÍTICOS

El Consejo de ayer

La lectura de la nota ofidiosa convencerá al curioso lector de la poca importancia que tuvo.

Dios así la citada nota: «Se acordó entregar para su custodia al convento restaurado de la Rabida, á la orden de San Francisco, y que los ministros de Fomento y Ultramar acuerden la forma en que se ha de proveer á su conservación y sostenimiento.

El presidente del Consejo de ministros sometió á la resolución del Gobierno una competencia negativa entre el delegado de Hacienda y el gobernador civil de Zaragoza, y se acordó ampliar el estudio del caso.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de varios expedientes, y después fueron examinados los que presentaron en considerable número los ministros de Hacienda, Guerra, Marina y Fomento, todos ellos de carácter administrativo.

drático de la Escuela de Comercio, D. Carmelo Navasal en la Academia Científico-Mercantil de la cual dice El Cronista de aquella ciudad lo siguiente:
«El Sr. Navasal disertó sobre el siguiente tema. Si la contabilidad es una ciencia, sus aplicaciones deben ser igualmente científicas? Analizó el conferenciante el concepto científico de la contabilidad mercantil, fijándose en los principios fundamentales de la misma; enunciar la necesidad de que las contabilidades estén en manos de personas que posean conocimientos de ta importante ramo como los peritos mercantiles, hizo notar los grandes perjuicios que se irrogan a los industriales por no llevar la contabilidad de una manera científica, pues no giran al capital por los verdaderos medios de desarrollo y analizó la contabilidad oficial finalizando con atinadas observaciones sobre tan importante materia.
Al terminar su discurso el Sr. Navasal fué saludado con muchos aplausos y felicitado por la numerosa concurrencia.
Por nuestra parte felicitamos también al distinguido profesor y querido correligionario por el éxito que ha alcanzado.»

LA TARDE DE HOY

En la calle de Ercilla (Peñuelas), un ciego fué insultado y abofeteado esta mañana por un individuo. El hijastro del ciego, que vio la agresión de que fué objeto en padrastró, sacó una navaja de regulares dimensiones é infligió varias heridas al abofeteador, que se llama Pepe, según se nos ha dicho.
El herido fué á la Casa de Socorro, y detenido el agresor.
Ignoramos más detalles de este suceso, pues en el Gobierno civil, á última hora de la tarde, no se tenía conocimiento de él.
Esto denota gran diligencia en el delegado correspondiente.

Los tahoneros del distrito del Centro, agradecidos, á su bondadoso teniente de alcalde D. Simón Sánchez.

Merece la estatua Pero de masa, ¿eh?

DIPUTACION PROVINCIAL

Se abre la sesión á las cuatro y cuarto bajo la presidencia del Sr. España.
Aprobada el acta de la anterior, entróse en el ORDEN DE DÍA
Se leen varios dictámenes de las comisiones de Hacienda y Beneficencia que fueron aprobados, á excepción de dos que quedan sobre la mesa.
El Sr. Briones hace varias manifestaciones á la comisión de Fomento, referentes á estudios de carreteras provinciales.
El Sr. Miranda accede gustoso á ellas.
El Sr. Briones, volviendo sobre las observaciones que hizo en la sesión anterior, censura la gestión de la comisión organizadora de la corrida de beneficencia, por haberse tirado los

carteles y billetes para la corrida en otra imprenta que no es la de la Diputación.
El presidente de la comisión de toros contesta al Sr. Briones con palabras tan tanto duras, terminando por rogarle que se espere hasta que la comisión presente las cuentas.
Con motivo de esta taurínica cuestión, y en vista de lo acalorado que el Sr. Mathet se pone, se promueve un ruidoso incidente entre éste, Yañez, Pané y Briones.
El Sr. Diez dice (volviendo la caaca) que si él cenará en la sesión pasada la conducta de la referida comisión, fué por justificarla y para que no se creyerá que en ella había sajos y culiebras.
El Sr. Yañez dá las gracias al Sr. Diez por sus manifestaciones.
Acto seguido se levanta la sesión.

PARLAMENTO CONGRESO

Con escasa concurrencia de diputados, y el ministro de la Guerra en el banco azul, abrió la sesión á las dos y treinta de la tarde el marqués de la Vega de Armijo.
Del capítulo de negocios y preguntas se encargó el Sr. Barrio y Mier, al que contestó el precitado ministro, y después de declarar el señor Malquer que la Comisión de actas no había dictaminado sobre la de Villanueva y Geltrú por no haber presentado la credencial el candidato Sr. Vallés y Ribot, se entró en la ORDEN DEL DÍA

El Sr. Martín Sánchez (conservador), consumió el segundo turno en contra en la discusión del mensaje.
Con mayor acierto que los demás diputados que se han ocupado de los proyectos del general López Domínguez y menos pasión política y más patriotismo, este señor trató la cuestión militar poniendo en ella algunos puntos sobre las correspondientes tes.
Con gran mesura, y como quien nada hace, el Sr. Martín Sánchez señaló las equivocaciones y contradicciones en que incurrir el ministro de la Guerra; combatió la suspensión de la Academia general y la libertad de enseñanza; afirmó que las divisiones territoriales no deben hacerse á la ligera y para un sólo presupuesto; elogió al general Azarraga.

Examinó y estudió detenidamente todo lo referente á las citadas reformas de Guerra; analizó también al detalle las consecuencias de éstas, de las que resulta que, en caso de guerra, en el momento de ir á entrar en batalla, tienen las fuerzas que están en unas poblaciones que trasladarse á otras, en vez de ir en busca del enemigo y sufrir una serie de traslados semejantes á los que padecen los empleados de poco sueldo, y terminó ocupándose del contingente de ejército permanente.
El señor ministro de la Guerra, muy amoscado y comiendo caramillos, escuchó con gran atención, y dando muestras de gran impaciencia, al Sr. Martín Sánchez.
Al retirarnos de la tribuna, seis de la tarde, se levantó el Sr. Montilla á contestar al diputado conservador.

SENADO

A las tres menos cuarto abrió la sesión el señor marqués de la Habana, y se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.
Jura el cargo el señor marqués de Valmar.
El Sr. Groizard ruega al ministro de Fomento le remita el expediente instruido con motivo del concurso de seis categorías en la facultad de Filosofía y Letras en 1892, y el acta del consejo de Instrucción pública en que se aprobó el dictamen de la sección ponente, que proponía en el primer lugar de la terna para una de aquellas categorías al Sr. Manóndez Palayo.
El Sr. García Barzanallana pide al ministro de Hacienda algunos datos referentes á la renta de Aduanas que necesita para completar el estudio que está haciendo de los presupuestos.
El conde de la Enoína anuncia una interpeleación al ministro de la Gobernación.
El Sr. Bosch excita al ministro de la Gober-

nación para que, á la mayor brevedad, se cumpla la ley de ensanche en Madrid y Barcelona.
Jura el cargo el marqués de la Vega de Armijo.
ORDEN DEL DÍA
Continúa el debate pendiente sobre la interpeleación del Sr. Baranger.
El Sr. Fernández Caro tercia en la discusión defendiendo con gran calor la gestión del señor Cervera en el ministerio de Marina.
El ministro de Marina usa de la palabra y manifiesta que aún no puede decir si acepta ó rechaza todas ó parte de las reformas planteadas por el Sr. Cervera.
Dice que está haciendo un estudio de las mismas y necesita evacuar varias consultas, armoñizando luego todo ello con las economías que son necesarias.
Conviniere en la necesidad de construir un hospital en el Ferrol, pues el que hoy existe está casi arruinado, y además se halla en malísimas condiciones higiénicas, hasta el punto de que los enfermos que se entran á curarse un ligero catarro, suelen contraer la terrible tuberculosis de que se halla inficionado el aire de aquel establecimiento.
Perc añade que para construir el referido hospital sería preciso consignar en el presupuesto unas 500 000 pesetas por espacio de siete ó ocho años, lo cual es difícil.
(Y nosotros añadimos que sería criminal no hacerlo, cuando tanto se gasta en cosas menos importantes.)
Rectifican los Sres. Beránger y Cervera.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Invitación á los estudiantes
Paris 22.—La Asociación general de estudiantes en Nantes invita á todas las Sociedades escolares de España para que asistan á las fiestas organizadas por aquélla, que se celebrarán allí del 18 al 21 de Junio próximo. Todas delegaciones escolares encontrarán la hospitalidad más completa.
La Asociación, ayudada por el Municipio, le ofrece á los escolares españoles, que previamente las soliciten, dirigiéndose á la expresada Asociación.
Declaraciones del Sr. Goblet
Burdeos 22.—El ex-ministro radical Sr. Goblet ha pronunciado un importante discurso político, con motivo de un banquete electoral.
Atacó con mucha vehemencia la política del partido oportunista.
Se ocupó de la cuestión económica, y puso de manifiesto los perjuicios que está ocasionando á Francia la famosa reforma arancelaria impuesta por los ultra-proteccionistas.
Preguntó la política radical que tiene en su programa como base fundamental la revisión de la Constitución.
Habló luego de los asuntos extranjeros, y dijo que no puede menos de reconocerse que Francia garga de política exterior.
Declaró que, á pesar de lo que se supone, la verdad es que no se ha llegado á celebrar el tratado de Alianza entre Francia y Rusia.
Terminó manifestando que Francia no puede oponer á la Triple Alianza más que manifestaciones de simpatía hacia Rusia, lo cual inspira sólo una confianza relativa.

Los Sres. Beránger y Cervera.
El general Lopez Domínguez
En el salón de conferencias ha sido muy comentado esta tarde el discurso del Sr. Sánchez Martín.
Declaró que este señor, aunque ha hablado muy bien, ha procurado defender á los cuerpos facultativos, y que el general López Domínguez se hallaba muy descontento por la ruda oposición que sufren sus proyectos.
Alguien ha dicho que estos no eran obra exclusiva suya, y que el ministro de la Guerra estaba en un atoladero del que no sabía cómo salir.

El general Lopez Domínguez
En el salón de conferencias ha sido muy comentado esta tarde el discurso del Sr. Sánchez Martín.
Declaró que este señor, aunque ha hablado muy bien, ha procurado defender á los cuerpos facultativos, y que el general López Domínguez se hallaba muy descontento por la ruda oposición que sufren sus proyectos.
Alguien ha dicho que estos no eran obra exclusiva suya, y que el ministro de la Guerra estaba en un atoladero del que no sabía cómo salir.

El rey
Por personas generalmente bien informadas se ha afirmado esta tarde que el rey se hallaba indispuesto.
Aunque sin responder de su exactitud, por no tener materialmente tiempo para comprobar la noticia, nos hacemos eco de este rumor.
El salón de sesiones
A la hora de cerrar este número se ha animado mucho la Cámara, pues en la discusión del Mensaje han intervenido varios diputados conservadores y de la mayoría, de los cuales algunos han hecho afirmaciones que demuestran el descontento que en las filas fusionistas hay hacia el general López Domínguez, y otros han despertado la hilaridad del público.
En el salón de sesiones se hablaban los Sr. Sagasta, Gamazo, Gonzalez (D. Venancio) y Lopez Domínguez y las tribunas están atestadas.
No sería pues difícil que la mayoría diera al

de cuerpo impulsaba á hacerlo á los oficiales, y el espíritu cortésano se avergonzaba de permanecer en un suelo manchado con tantos ultrajes como se hacía continuamente á la dignidad real.
Las mujeres, que tenían entonces gran influencia sobre la opinión de Francia, y cuya imaginación ligera, sensible y tierna adopta prontamente el partido de las víctimas, estaban todas por el trono y por la aristocracia, y despreciaban á los que no iban al extranjero á buscar venganza.
A su voz partían los jóvenes, y los que no lo hacían, no se atrevían á comparecer en público, porque las señoras les enviaban rucacas á sus casas, como símbolo de su cobardía.
Ni era tan sólo la vergüenza por las humillaciones sufridas lo que hacia engrosar las filas de la emigración con todos los nobles y oficiales del ejército, sino también la conciencia de un deber.
La principal virtud de la nobleza francesa consistía en una fidelidad religiosa al trono, y su honor, y su segunda y casi única religión, era morir por el rey.
Un atentado cometido contra la persona del rey era reputado por ellos casi como un delicidio; idea que la caballería, código de las costumbres aristocráticas, había propagado y conservado por toda Europa.
Para la nobleza, la verdadera patria era el rey.
Apagado un momento este sentimiento por las vergonzosas escenas de la regencia, por los escándalos de Luis XV y por las máximas enérgicas de la filosofía de Rousseau, se había avivado de nuevo en el corazón de los caballeros al presentarse el abatimiento y los peligros que amenazaban al rey y á la reina.
La Asamblea nacional no era á sus ojos sino una horda de vasallos sublevados, que tenían cautivo á su soberano.
Hasta los actos más espontáneos del rey les eran sospechosos, y bajo su pala-

La crisis italiana
Paris 22.—Las correspondencias de Italia indican que la crisis ministerial debe atribuirse principalmente á manejos secretos del señor Crispi.
Contra el duelo
Paris 22.—Un comandante del ejército belga ha sido condenado á varios meses de prisión por el tribunal de Bruselas por haberse batido en desafío. Los padrinos fueron condenados á dos meses de cárcel.

ÚLTIMAS NOTAS

Reuniones
A las cuatro de la tarde se ha reunido en la sala de comisiones del Congreso la nombrada para dictaminar acerca del suplicatorio presentado á la Cámara para procesar al Sr. D. Angel María Carvajal.
También, y en las secciones segunda tercera y cuarta se han reunido las comisiones de actas, general de presupuestos y subcomisión de Fomento.
Las precitadas comisiones continúan deliberando á la hora de cerrar este número.

Vista pública
A las cuatro de la tarde se verificará mañana en la sala de comisiones la vista pública del acta de Miranda de Ebro.
La cuestión de los alcoholes
Los diputados malagueños y granadinos se han reunido esta tarde para tratar la llamada cuestión de los alcoholes, que tanto empieza ya á preocupar al Sr. Gamazo.

Un lance
A las dos de la tarde, y por cuestiones electorales, ha ocurrido en la calle de Sevilla un incidente desagradable entre los diputados asturianos Sres. Suárez Inclán y Uria. Con este motivo se ha dicho en el Congreso que había un lance pendiente entre los precitados señores.

El general Lopez Domínguez
En el salón de conferencias ha sido muy comentado esta tarde el discurso del Sr. Sánchez Martín.
Declaró que este señor, aunque ha hablado muy bien, ha procurado defender á los cuerpos facultativos, y que el general López Domínguez se hallaba muy descontento por la ruda oposición que sufren sus proyectos.
Alguien ha dicho que estos no eran obra exclusiva suya, y que el ministro de la Guerra estaba en un atoladero del que no sabía cómo salir.

Una ponencia
Los diputados reunidos para tratar de la cuestión de los alcoholes han nombrado una ponencia para redactar la protesta que piensan presentar al Sr. Gamazo.

Presupuesto aprobado
La Comisión general de presupuestos ha aprobado en la reunión que celebra esta tarde el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

El rey
Por personas generalmente bien informadas se ha afirmado esta tarde que el rey se hallaba indispuesto.
Aunque sin responder de su exactitud, por no tener materialmente tiempo para comprobar la noticia, nos hacemos eco de este rumor.
El salón de sesiones
A la hora de cerrar este número se ha animado mucho la Cámara, pues en la discusión del Mensaje han intervenido varios diputados conservadores y de la mayoría, de los cuales algunos han hecho afirmaciones que demuestran el descontento que en las filas fusionistas hay hacia el general López Domínguez, y otros han despertado la hilaridad del público.
En el salón de sesiones se hablaban los Sr. Sagasta, Gamazo, Gonzalez (D. Venancio) y Lopez Domínguez y las tribunas están atestadas.
No sería pues difícil que la mayoría diera al

Gobierno algún disgusto, y que entre ella y los conservadores ocurriera algunos otros.
La cosa, pues, promete.
Petición justa
Se ha acordado á nuestra redacción una comisión de alumnos aspirantes á ingreso en la Escuela de Caminos, al objeto de que hagamos constar:
Que les sería mucho más conveniente que la vez de la convocatoria de Junio, al verificarse dos, una en Junio y otra en Setiembre, ó caso de no poder ser más que una sola, que esta sea en Setiembre.
Esta comisión se ha acordado también al ministro de Fomento para exponerle la misma pretensión.

Esta tarde, á las siete, se verificará en el Hotel Inglés el banquete con que los almiradores del insigne compositor D. Manuel F. Caballero obsequian á éste, con motivo de su última producción El duende de la Africana.

DIVERSIONES

Circo de Paris.—Anoche concurremos al circo de la plaza del Rey, y á fé que salimos gratamente satisfechos del programa que el sabio director D. Antonio Perez ofreció al público que por la segunda vez en un día llenaba todas las localidades.
No citaremos nombre alguno; bastanos decir que todos los artistas son notables, y todos merecen los aplausos que el público les prodiga.
Esta noche desfilan la troupe Leonard's pantomimistas excéntricos ingleses que logrará seguramente una favorable acogida por las excelentes noticias que tenemos de su vasto repertorio.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 22 DE MAYO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 20, Día 22, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpetuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabs., Paris 8 días vista, Londres 8 días vista.

Espectáculos para mañana

Apolo.—A las ocho y tres cuartos.—El ama de llaves.—Via libre.—El plato del día.—El duende de la Africana.
Fatechos.—(Glorieta de Bilbao).—Funciones todos los días, desde las tres de la tarde hasta las nueve de la noche.
Gran circo de Paris.—A las nueve.—Gran soirée fashionable de gala; programa especial.
Gran circo de Colón.—A las nueve.—Una magnífica función en la que toma parte el capitán Villams, con su Kanguro Boxeador.—Miss Petrécon.—Miss Leonard.—La familia Briatore y otras novedades.
Sillas, 1,50 peseta.
Entrada general 50 céntimos.
Zarzuela.—A las ocho y media.—Los sobrinos del capitán Grant.

MADRID
LA NACIONAL.—Imp. á cargo de J. C. García Calle de los Caños, 1, bis.—1893.

PENSAMIENTOS

La dicha es una bola, tras de la cual corramos cuando rueda, y á la cual damos con el pie cuando se para.
Cherbulier.
El ahorro es la segunda Providencia del género humano.
Mirabeau.
Cuando tu prójimo reconozca su falta, devuélvese tu amistad.
Herioto.
Se estima tanto á la gente modesta es sólo por amor propio.
El que afirma lo que ignora es prisionero de su propia ignorancia.
El amor propio es el más grande de todos los adladores.
La Rochefoucauld.
Los avaros atesoran como si hubieran de vivir eternamente, y los prodigos disipan como si fueran á morir en el acto.
S. Crispin.
Todo aquel que es capaz de vendorse, no vale la pena de ser comprado.
Andrieux.
Si en mi mano estuviese, sembraría libros por todas partes, como se siembra el trigo en los surcos.
Horacio Manu.
Abrid las puertas á la verdad y á la mentira. La mentira será la primera que entre.
L. Bianchi.
Toda revelación de un secreto recae sobre el que lo ha confiado.
La Bruyere.

FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

de Gustavo, de Federico y de Leopoldo fueron una incitación constante á una cruzada contra la revolución francesa.
El conde de Provenza (Luis XVIII) y el de Artois (Carlos X), después de haber hecho varias excursiones á las cortes del Mediodía y del Norte, se habían reunido en Coblenza.
Luis Wenceslao, elector de Tréveris, tío de los príncipes por parte de madre, les hizo una acogida más cordial que política.
Coblenza se convirtió en el París de Alemania, en centro de la conspiración contrarrevolucionaria y en cuartel general de la nobleza francesa, reunida en torno de sus jefes naturales, que eran los hermanos del rey.
Si la nobleza francesa emigrada hubiese empleado en servir y en regularizar la revolución la mitad de los esfuerzos y de las virtudes que desplegó para combatirla aquella, al cambiar las leyes, no hubiera destruido la monarquía.
Pero jamás se debe exigir de las instituciones que comprendan lo que las transforman.
El rey, los nobles y el clero no podían comprender una revolución que destruyera la nobleza, el clero y el trono.
Era preciso luchar, y no habiendo terreno en Francia en donde hacerlo, tomaron pié en el extranjero.

LOS GIRONDINOS

Luis XVI y del restablecimiento del orden en Francia.
El rey de Prusia, antes de decidirse, quiso informarse sobre el estado de Francia, de un hombre que por sus talentos militares y su adhesión á la monarquía poseía la confianza de las Cortes extranjeras; este hombre era el marqués de Bouillé.
Señaló para la entrevista el castillo de Pilnitz, y le rogó que le llevase un plan de operaciones de los ejércitos extranjeros sobre las diferentes fronteras de Francia.
El 24 de Agosto, Federico Guillermo, acompañado de su hijo, de sus principales generales y de los ministros de su mayor confianza, llegó al castillo de Pilnitz, residencia ordinaria de la corte de Sajonia en el verano.
El emperador había llegado allí antes.
El archiduque Francisco, que fué después Francisco II, el feldmarschal Lacy, el barón Spielman y una corte numerosa rodeaban al emperador; los dos soberanos rivales en Alemania parecían que habían olvidado su rivalidad por un momento para no ocuparse más que de salvar todos los tronos.
Esta fraternidad de la gran familia de los monarcas prevaleció sobre cualquier otro sentimiento, y trataron más como hermanos que como soberanos.
Su huésped, el elector de Sajonia, consagró esta conferencia con magníficas fiestas.
En medio de un banquete anunciaron la llegada inesperada del conde de Artois á Dresde.
El rey de Prusia solicitó el permiso del emperador para que compareciese allí el príncipe francés.
Concedióse este permiso, pero antes de admitir al conde de Artois á las conferencias oficiales, los dos monarcas se encerraron para hablar en secreto, acompañados únicamente de sus amigos más íntimos.

LOS GIRONDINOS

de cuerpo impulsaba á hacerlo á los oficiales, y el espíritu cortésano se avergonzaba de permanecer en un suelo manchado con tantos ultrajes como se hacía continuamente á la dignidad real.
Las mujeres, que tenían entonces gran influencia sobre la opinión de Francia, y cuya imaginación ligera, sensible y tierna adopta prontamente el partido de las víctimas, estaban todas por el trono y por la aristocracia, y despreciaban á los que no iban al extranjero á buscar venganza.
A su voz partían los jóvenes, y los que no lo hacían, no se atrevían á comparecer en público, porque las señoras les enviaban rucacas á sus casas, como símbolo de su cobardía.
Ni era tan sólo la vergüenza por las humillaciones sufridas lo que hacia engrosar las filas de la emigración con todos los nobles y oficiales del ejército, sino también la conciencia de un deber.
La principal virtud de la nobleza francesa consistía en una fidelidad religiosa al trono, y su honor, y su segunda y casi única religión, era morir por el rey.
Un atentado cometido contra la persona del rey era reputado por ellos casi como un delicidio; idea que la caballería, código de las costumbres aristocráticas, había propagado y conservado por toda Europa.
Para la nobleza, la verdadera patria era el rey.
Apagado un momento este sentimiento por las vergonzosas escenas de la regencia, por los escándalos de Luis XV y por las máximas enérgicas de la filosofía de Rousseau, se había avivado de nuevo en el corazón de los caballeros al presentarse el abatimiento y los peligros que amenazaban al rey y á la reina.
La Asamblea nacional no era á sus ojos sino una horda de vasallos sublevados, que tenían cautivo á su soberano.
Hasta los actos más espontáneos del rey les eran sospechosos, y bajo su pala-

LOS GIRONDINOS

bras constitucionales entreoian otras enteramente contrarias.
Según su modo de ver, los ministros de Luis XV no eran sino unos carceleros auyos, y entre los caballeros y el rey existía cierta inteligencia secreta.
Esta fiel camarilla de leales celebraba sus sesiones en medio del secreto en las habitaciones más recónditas de las Tuilerías, y el rey tan pronto les aconsejaba como les prohibía la emigración.
Sus órdenes variaban según los días y las circunstancias.
Ya les daba un sentido constitucional y patriótico, cuando esperaba de buena fe poder establecer y moderar la Constitución en lo interior; ya eran desesperadas y criminales cuando le parecía que la salvación de la reina y de sus hijos no podía venir sino de fuera del reino.
Mientras escribía, por conducto de su ministro de Negocios extranjeros, llamando á sus hermanos y al príncipe de Condé para que viniesen á su lado, recordándole los deberes de todo buen ciudadano respecto de su patria, el barón de Breteuil, que era su ministro confidencial cerca de aquellas mismas potencias, remitía al rey de Prusia cartas de su soberano en donde se veía claramente el pensamiento secreto del rey.
La que ponemos á continuación, dirigida al rey de Prusia en 3 de Diciembre de 1790, y hallada después en el archivo de la cancillería de Berlín, no permite dudar de la doble diplomacia del desventurado Luis XVI. Dice así:
«Señor y hermano mío: He sabido por Mr. de Monstier el interés que ha manifestado V. M., no sólo hacia mi persona, sino igualmente por el bien de mi reino.
«Las buenas disposiciones de V. M. en mi favor, en todas las ocasiones en que pueden ser útiles al bien de mi pueblo, han excitado vivamente mi sensibilidad. Yo las reclamo con entera confianza en este momento en que, á pesar de haber aceptado la nueva Constitución, los fac-

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes... 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre... 5 » Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 » Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera a precios convencidos los. —NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana. DIRECCION Y ADMINISTRACION: MINAS, 21. PRINCIPAL.

EL IDEAL

Patria y República.—Moralidad y Justicia DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historia ajena, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones). El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.); Colaboracion (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc. EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

GRAN BAZAR DE LA UNION CALLE MAYOR, NÚM. 1, MADRID

Estos importantes almacenes son los mejor surtidos y los más baratos de Madrid. Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Union muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos. Los grandes surtidos y la baratura en los precios son, y serán siempre, la base fundamental de las operaciones del

GRAN BAZAR DE LA UNION

SE PRETENDE POR UN LICENCIADO en Derecho y expediente de las suprimidas Audiencias, un destino en casa particular, administración dentro ó fuera de esta corte y se encarga de llevar toda clase de cuentas ó comisiones que se le ofrezcan. —X. Razón: Urosas, 6, entresuelo.

LUIS CRESPO.—Pedreiro callista. Hortaleza, 27, entresuelo. —X.

SASTRERIA DE RAFAEL MARTIN.—Se confeccionan trajes, uniformes, capas y libras. Hortaleza, 10, y San Miguel, 1.

AGUSTIN SANZ

fabricante de camas de hierro y colchones de todos los sistemas. Especialidad en contratos para Colegios y Hospitales. 30, Ronda de Atocha, 20, Madrid.

SE VENDEN APARATOS PARA alumbrado, eléctrico, Echegaray y principal, derecha, de nueve á doce.

SE COMPRAN MUEBLES USADOS para poner casa.—Dirigirse: Soldado, 1, bajo, derecha.

MADRONÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte. Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

LA EQUIDAD

GRAN SASTRERIA

TOMAS TREVIJANO

1-SAN FELIPE NERI-1
MADRID

Gran surtido en géneros del reino y extranjeros. Casa especial en el corte de pantalones, trajes de curro y ropa de torear.

Privilegio exclusivo en la confección de capas.

Premiado en la Exposición de sastre de 1881

1-SAN FELIPE NERI-1

EL BAZAR MONSTRUO

Postas, 32 y 34. Antas Alcalá, 16
ES DONDE SE COMPRAN BARATO EN MADRID

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA A DOMICILIO

Latín método sencillo y breve sin molestia para el alumno—dos cursos en 90 días. En el primer curso se enseñan las asignaturas de segunda enseñanza, sección de letras. Francés en 60 lecciones. Preparación para el grado de Bachiller. Asignaturas de Derecho por un Licenciado en la facultad. —X. Razón: Urosas, 6, ent.—Sr. Alonso.

AVISO

Se vende un buen café, como ó de un buen café á 0,50 con copa, y en relación con esto todo lo demás.

GANGA

Se venden 78.000 pies de terreno en los Cuatro Caminos con fachada á la calle de Bravo Murillo y junto á la estación del tranvía. Darán razón: Hortaleza, 17, sastrería.

UN CALCULO

Ahora, que se aproxima la época de colocar las esteras de verano, es útil hacer un pequeño cálculo sobre las ventajas del Linoleum. La duración del uso como del otro, es de diez á quince años, según la calidad durante cuyo tiempo no necesitamos estar ni desahogado, ni preocupados por el ahorro de 10 pesetas anuales. Resaltado: si diez á quince años, no es sólo la mayor economía. Esta se consigue porque en los diez ó quince años que se gastan en el Linoleum se gastan tres ó cuatro veces el costo del material, que en el caso de las esteras de paja, se gastan en el cambio de ellas, en el transporte, en el almacenamiento, en el mantenimiento, en el deterioro. Es preciso reconocer, en presencia del público, y en el caso de Corcho (Linoleum) merece la preferencia del público, y en el caso de Linoleum en la economía de que las esteras más que la estera, su realidad se hace una considerable economía. No es necesario tener en cuenta las ventajas del Linoleum, la facilidad con que se limpia sus elegantes y hermosas alfombras, el mosaico, etc., si temperatura siempre igual, impermeabilidad, y por consiguiente, sus altamente higiénicas cualidades por la ciencia. El Linoleum es la primera alfombra ó modo de alfombra, pastillas, esteras, alfombras, etc. de baño, etc. Ventas al por mayor solamente. CARTON, 2 DEPÓSITO.

JARABES R. FRESCANTES MARCAS ARIM Y RICO, DE ALICANTE UNICO DEPÓSITO AL POR MAYOR

Casa de MIRA, calle de Hortaleza, 14

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba la mejor y más barata. Sin nitrito de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinados 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó con la paja. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 39 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

LIBRERIA MADRILEÑA

TOLEDO, 63
En esta nueva librería se venden todas las novelas que se publican. Obras de utilidad. Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y de recreo para niños. Orlas, diplomas, medallas y cromos para premios. Olografías de gran tamaño. También se admiten suscripciones.

138 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

Los emigrados manifiestan á las claras su proyecto de concluir con lo poco que queda ya de monarquía. El pueblo de dirigirse al emperador de Rusia y á los reyes de España y Suecia, á los que he propuesto la idea de un Congreso compuesto de las principales potencias europeas y apaisado en una fuerza armada, como única medida para contener á los faciosos, hallar los medios de establecer otro orden de cosas más apetecible, é impedir que el mal que nos agobia se propague á los demás Estados de Europa. Esperó que V. M. aprobará mis ideas y que guardará un riguroso silencio sobre el paso que doy ahora. V. M. conoce muy bien que las circunstancias particulares en que me hallo me obligan á ser muy circunspeto, por cuya razón nadie más está en el secreto que el barón de Breteuil, á quien vuestra majestad podrá decir lo que guste sobre el particular, con entera confianza. Esta carta, unida á la de Luis XVI á Mr. de Bonillé, anunciándole que su estado el emperador Leopoldo iba á hacer marchar un cuerpo de ejército sobre Longwy para motivar una reunión de tropas francesas hacía aquella frontera, y favorecer de este modo la fuga del rey, son pruebas irrecusables de la inteligencia secreta que mantenía el rey, tanto con las potencias extranjeras, como con los jefes de la emigración. Las memorias de los emigrados están llenas de estos indicios. La misma naturaleza de las cosas confirma su certeza. La causa de los reyes, de las aristocracias y de las instituciones eclesiásticas, es solidaria. El emperador Leopoldo era hermano de la reina, y los peligros del rey eran comunes á todos los príncipes, porque el ejemplo de un pueblo triunfante era contagioso para todos los pueblos. Los emigrados eran amigos particula-

res del rey y partidarios decididos de la monarquía; así es que sin hablarse, se entendían por la comunidad de pensamientos y de intereses. Además, se servían de comunicaciones secretas, y las sospechas del pueblo, en vez de ser quiméricas, eran el justo presentimiento de las maquinaciones de sus enemigos. La conspiración de la corte con todas las demás, la de las aristocracias extranjeras con las del reino, la de los emigrados con sus parientes, y la del rey con sus hermanos, no tenía necesidad de verse escrita. Luis XVI repugnaba pasar á los ojos de Europa por un príncipe que se hallaba bajo tutela, y cuyos ambiciosos hermanos usurpaban sus derechos, apropiándose la defensa de su causa y estipulando intereses que debían satisfacerse sin que hubiese intervenido el estipulador. En Coblenza se hablaba sin recato de nombrar una regencia, para la cual se señalaba al conde de Provenza, que era el hermano que en el orden de primogenitura seguía á Luis XVI. Esta regencia, concedida á un príncipe de la sangre por la emigración mientras el rey luchaba en París, humillaba profundamente á Luis XVI y á la reina. Esta usurpación de los derechos de su soberanía, aunque se cubriese con los pretextos de adhesión y de ternura, les era quizás más amarga que los ultrajes de la Asamblea y del pueblo. Los más temibles enemigos para los príncipes son sus parientes más inmediatos, y la emigración, en el caso de triunfar, no prometía al rey otra cosa que un trono disputado por el regente que lo había levantado. El reconocimiento que forzosamente le debería en semejante caso, le parecía vergonzoso, y no sabía si tendría más motivos de temor que de esperar de los emigrados.

LOS GIRONDINOS

La reina, en sus conversaciones particulares, hablaba de ellos con más amargura que con confianza. El rey se lamentaba en voz alta de la desobediencia de sus hermanos, y desaconsejaba la fuga á todos aquellos de sus servidores que le constituían sobre el particular. Estos consejos, sin embargo, variaban según se presentaban las circunstancias. El rey, como todos los hombres colocados entre la esperanza y el temor, se doblaba ó erguía bajo el imperio de los sucesos. El hecho era culpable, la intención no era criminal. No era el rey el que conspiraba, era el hombre, el marido y el padre, que buscaba en el apoyo extranjero la salvación de su mujer y de sus hijos. No se hacía culpable sino cuando estaba desesperado. Las negociaciones se rompían y se renovaban sin cesar; lo que se decretaba hoy se revocaba mañana, y los agentes secretos de estas tramas, provistos de los poderes revocados, se servían todavía de ellos contra la voluntad del rey para continuar dando pasos en su nombre. Las contradicciones no se obedecían; el príncipe de Condé, el conde de Provenza y el de Artois, cada uno tenía su cuerpo diplomático y su corte, y todos abusaban del nombre del rey para hacer prevalecer su crédito y su política. De ahí provienen las dificultades que se les ofrecen á los historiadores de aquella época para poder conocer la mano del rey en todas estas tramas urdidas en su nombre, y para pronunciarse entre su completa inocencia y sus connivencias con el extranjero. Luis no vendió á su país ni á su pueblo, pero no guardó el juramento que había prestado á la Constitución. Hombre honrado, pero perseguido como rey, creyó que unos juramentos arrancados por violencia y eludidos por

el temor, no podían hacerle cometer un perjurio aun cuando faltase á ellos, tanto más, cuanto que diariamente estaban faltando todos á los que se habían prestado. Sin duda pensó que los excesos del pueblo le autorizaban á faltar á la religión del juramento y al honor de la palabra empeñada. Criado en el prestigio de su soberanía personal, basó de buena fe, en medio de todos los partidos que se disputaban el imperio, en donde se hallaba la nación, y no encontrándola en ninguna parte, creyó verle permitido el verla en su persona. Su crimen, si semejante palabra es aplicable á un príncipe como Luis XVI, no debe reputarse como hijo de su alma, sino como efecto de su educación, y producido por su situación particular y por sus desgracias. El barón de Breteuil, antiguo ministro y embajador, hombre inaccesible á toda concesión, consejero fuerte y riguroso, había salido de Francia á principios de 1890, con poderes secretos del rey, y muy amplios al mismo tiempo, que le acreditaban al lado de las potencias extranjeras. El solo era en lo exterior el Ministerio completo de Luis XVI. Era además su ministro absoluto, porque una vez investido de la confianza ilimitada del rey, que no podía retirársela, sin minar la existencia de su diplomacia oculta, era dueño de abusar de ella y de interpretar las intenciones de Luis XVI según sus propias miras. Dicese que, en efecto, aquel diplomático abusó de ella, no por ambición personal, sino por un exceso de celo por la salvación y por la dignidad de su amo. Sus negociaciones al lado de Catalina

LOS DOS ESPEJOS

En el cristal de un espejo A los cuarenta me vi, Y halládomelo feo y viejo, De rabia el cristal rompí. Del alma en la transparencia, Mi rostro entonces miré, Y tal me vi en la conciencia, Que el corazón me rasgó. Y es que, en perdiendo el (mortal La fe, juventud y amor, Se mira al espejo, y muere; Se ve en el alma, y pesa. Campamora. OVILLEJO Es de la dicha aureola, Carola, amor eterno asegura. Pura, y es emblema de alegría. A la clara luz del día, ó á las tres Gracias femosas, parecéase, per lo hermosas, Carola, Pura y Lucía. Abelardo R. Eschea varia. El mundo es obra de la naturaleza; la naturaleza obra de Dios; Dios es una esperanza; el que carezca de ella es digno de compasión. El que carece de la idea de Dios, ó sea de esperanza, en otro estado de cosas más favorables que el actual, es una bola negra que gira constantemente, y por desgracia suya, en derredor de otra bola más grande, pero tan negra como él. ¡Malditos los que hacen de la religión una política, de la política un oficio y del trabajo un castigo! El espíritu del siglo.